

金融活水润黑土 实干担当助振兴

中国农业银行黑龙江省分行服务龙江发展纪实

农行黑龙江省分行提供金融服务助力垦区发展。

□高光 蓝怀忠 王磊
本报记者 孙思琪

从三江平原翻滚的金色稻浪到松嫩平原摇铃的大豆,从实验室里的种业攻关到加工园内的机器轰鸣,从冰雪王国的文旅热潮到科创企业的技术突破,中国农业银行黑龙江省分行(以下简称“农行黑龙江省分行”)始终坚守“金融为民”初心,践行金融报国使命,以创新为笔、以实干为墨,在这片沃土上书写着服务乡村全面振兴、赋能实体经济高质量发展的精彩答卷。

“十四五”以来,该行各项贷款余额超1800亿元,攀升了663.03亿元,增长57.74%,其中实体贷款余额近1500亿元,增加486.45亿元,增长48.65%,累计承销地方债1300亿元,余额达1100亿元,一串串坚实的数据,见证着金融活水对黑土地的滋养。

1 锚定粮安底线 筑牢农业根基

粮食安全是“国之大者”。作为全国最大的商品粮基地,黑龙江省承担着保障国家粮食安全的重大政治使命。农行黑龙江省分行深刻把握这一政治责任,将支持粮食生产全链条作为重中之重,从“藏粮于地”到“藏粮于技”,从春耕备耕到秋收冬储,全方位、多层次加大信贷投放力度,让金融活水精准滴灌粮食生产各环节。

在建三江七星农场,种粮能手石成祥望着满仓的粮食,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“手机点一点,贷款到账快,种粮再也不用为钱犯愁!”靠着农行“惠农e贷”的持续支持,石成祥的种植规模不断扩大,累计使用农行贷款930万元,交售粮食1020万斤,成为当地远近闻名的种粮大户。

“以前总有人说,种地是看天吃饭。但我说,我们北大荒人,种地更是靠‘国’吃饭!”石成祥语气坚定,“是国家的好政策,是科技的新力量,是农行的金融‘及时雨’,托起了我们庄稼人的底气,让我们敢想、敢干、勇夺丰收!”

“藏粮于地”是保障粮食安全的根本之策。该行聚焦高标准农田建设、黑土地保护等关键领域,加大对土地整治、土壤改良、水利设施等项目的支持力度。北大荒集团作为我国农业现代化的排头兵,其高标准农田建设一直是农行支持的重点领域,一笔笔信贷资金的注入,让黑土地更加肥沃,为粮食丰产筑牢了根基。

如果说“藏粮于地”是基础,那么“藏粮于技”就是提升粮食产能的核心,而种业则是“藏粮于技”的“芯片”。农行黑龙江省分行把支持种业振兴作为保障粮食安全的战略工程,创新推出一系列特色金融产品,破解种业企业“融资难、担保难”问题。

该行在全省金融同业中首家推出植物新品种权质押贷款,根据企业品种推广面积、市场竞争力等要素进行评估质押,为佳木斯某种业企业解决研发资金缺口,该企业与农科院合作培育的水稻新品种已在全省推广种植超百万亩。针对黑河市大豆种业优势,创新“粮农保收贷”产品,以种业订单为核心,为产业链上下游提供全流程融资支持,累计投放近3亿元。此外,该行还制定《国家级育制种基地综合金融服务方案》,推出“龙江种业专项贷”,让一粒粒“金种子”在黑土地上结出了沉甸甸的“金穗子”。

农行黑龙江省分行讲解特色金融产品,助力企业发展。



农行黑龙江省分行宣讲金融支持冰雪经济企业政策。

黑龙江丰收场景。

黑龙江丰收场景。